

串珠成链美如画 一路风景一路歌

——感悟体验沙颍河生态经济带“全域皆美景，处处皆可游”之魅力

□记者 徐启峰 邱一帆/文 刘俊涛 梁照曾 沈湛/图

仲秋时节，在沙颍河生态经济带观光旅游，游客不仅可以感受民俗文化，还可以在河水的灵秀中，真正感悟体验“全域皆美景，处处皆可游”的魅力。

近年来，市委、市政府精心谋划，科学研判，以文化、生态、产业为抓手，一条集文化、旅游、休闲、观光为一体的生态经济带雄姿初现。从扶沟县北关大闸主题公园，到商水县叶氏庄园，再到沈丘县青甜小镇及红闸湿地公园，一路皆是美景。

核心阅读



扶沟县北关大闸主题公园。

扶沟县
北关大闸主题公园

贾鲁河历史上素有“小黄河”之称，从扶沟县穿境而过，境内11条干渠、80余条支渠纵横交错，闸多桥多，新设计建造的北关大闸尤为雄伟。

北关大闸为开敞式平底板闸，共7孔，每孔宽12米。北关大闸以红色文化、治水文化为主线，将北关大闸历史与红色文化有机融合。北关大闸左右两岸规划了主题公园，设计绿化总面积1.8万平方米，左岸设置滨水广场，右岸建设大闸主题公园和追思广场。两岸开发了商业街、垂钓区、婚纱摄影区、渡船观光区和植物观赏区，将扶沟县历史文化元素融入其中。

西华县
贾鲁河湿地公园

贾鲁河湿地公园于2019年8月开工建设，公园设计了堤顶、堤内、堤外三条园区道路，总长超40公里。按照功能分区的不同，贾鲁河湿地公园划分为人工景观节点类和自然展示景观类。其中人工景观节点类以人工景观为观赏主体，包括13座文化科普雕塑、户外自然课堂、娱乐休闲配套设施、打卡拍照点、观水观鸟平台等人工设施；自然展示景观类以河流湿地为设计原型，以自然景观为观赏主体，主要体现生态修复功能，包括百余种错落有致的草木花卉、数千只栖息觅食的野鸭、近百种各类飞鸟。此外，该园还巧妙地把污水处理设施融入其中，实现湿地的净化功能。如今的贾鲁河湿地公园，步步皆风景，景景堪入画。

商水县
叶氏庄园

叶氏庄园坐落于商水县邓城镇，为豫东巨富叶文科及其后人所建，享有“诚信之根、水韵庄园”的美誉，于2013年被国务院公布为全国重点文物保护单位。叶氏庄园始建于清康熙年间，分多期工程逐步建造，历时100多年，耗资白银百余万两，完成了占地2万多平方米，由三进堂楼房、五门照厅、高门台院三个大院为主，附属30多个小院，共600多间房屋的宏伟建筑群。

现存3处主体院落是中国典型的硬山式四合院组群建筑，它集中体现了我国清代中原民居建筑的特有风格，布局严谨合理，门楼威武高大，主楼富丽华贵。各院因功用而设计，高低有别，形成了跌宕起伏、错落有致，但又不失其统一的建筑风格。叶氏庄园是中原腹地清代民居建筑装饰艺术的瑰宝，也是豫东保存最为完整、建筑规模最大的清代民居，具有非常重要的历史、艺术和科学价值。

川汇区
周口沙颍生态园

2023年2月，川汇区启动(孙嘴)周口沙颍生态园建设，目前该项目已经基本具备开园条件。周口沙颍生态园项目总占地约350亩，其中林地约180亩，建设用地70余亩，其他用地约100亩。园内设计规划有餐饮区、住宿区、生态农业体验区、家禽萌宠养殖区、儿童游乐区、集体团建活动区等。据估算，该项目日接待游客可达2万人次。

周口沙颍生态园的发展方向是将中心城区的消费引向乡村田园，将音乐演出、团建活动、生日派对引向大自然。

记者走进即将开业的周口沙颍生态园，只见茂林绿草、水光潋滟，美不胜收。在这里暮观晚霞，夜赏明月，沙颍之上水天一色的美景，尽收眼底。

淮阳区
新站镇颍水晓畔

淮阳区新站镇颍水晓畔分为驿站和休闲农场两部分。休闲农场包括房车露营地和特色采摘园。该景区通过农旅融合、文旅互动、特色美食、沉浸式研学活动等，打响了特色旅游招牌，为乡村产业振兴奠定了坚实基础。

发展露营旅游，颍水晓畔休闲农具有独特优势。目前，新站镇正依托沙颍河生态经济带的优势，以“文化+旅游”为突破口，打造“文学小镇”，加强旅游设施建设，以旅助农、以旅兴农，开创了田园观光、乡村度假、休闲农业、研学旅游的多样化乡村旅游模式，为乡村振兴赋予新动能。

沈丘县
青甜小镇及红闸湿地公园

青甜小镇位于沈丘县北城街道苏楼村，一期占地130亩，总体规划560亩。青甜小镇是一个集无动力乐园、乡村美食于一体的一站式娱乐休闲文化基地。相较于普通游乐园需要依靠动力电源才能让设备运转，青甜小镇的游乐设备不借助任何非自然外力及能源，属于主动体验型设备，安全系数更高，更加经济实用。在这里，可以进行亲子活动、农耕文化实践、研学教育、科普教育，是孩子亲近自然的好去处。

红闸湿地公园

以1952年建设历史为切入点，深入挖掘水利文化，讲好红闸水利英雄故事，弘扬和传承红色水利精神。②2



沈丘县青甜小镇。

中心城区沙颍河风光。

